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3. (15%) Η διώρυγα του σχήµατος έχει κλίση πυθµένα J=0.005, 

συντελεστή τραχύτητας Manning n=0.014 και µεταφέρει 

παροχή 8 m
3
/s. 

(α) Να προσδιορίσετε το βάθος οµοιόµορφης ροής. 

(β) Να χαρακτηρίσετε τη ροή σαν υποκρίσιµη ή υπερκρίσιµη.  

 

Απάντηση 

(α) Ισχύει η εξίσωση του Manning 
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(β) A=2.60 m
2
, Τ=3y=3.95 m, D=A/T=0.66 m, V=Q/A=3.07 m/s 

Fr=V/(gD)
1/2

=1.21 (ροή υπερκρίσιµη) 

 

 

4. (30%) Αγωγός µε υδραυλικά βέλτιστη ορθογωνική διατοµή πλάτους B=2.0 m, µεταφέρει 

παροχή 3.0 m
3
/s, έχει οριζόντιο πυθµένα και στενεύει προς τα κατάντη.  

 
(α) Να προσδιορίσετε το βάθος ροής του αγωγού στα ανάντη. 

(β) Να προσδιορίσετε το βάθος ροής του αγωγού στα κατάντη εάν το πλάτος είναι b=1.80 m. 

(γ) Να προσδιορίσετε το ελάχιστο πλάτος του αγωγού στα κατάντη ώστε να διέρχεται η 

παροχή αυτή.  

Απάντηση 

(α) Ισχύει ότι y=B/2=1 m. 

(β) Εξίσωση ενέργειας  
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Με δοκιµές προκύπτει y2=0.96 m. 

(γ) Το ελάχιστο πλάτος προκύπτει όταν το βάθος ροής y2 είναι το κρίσιµο βάθος, δηλαδή όταν 
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min = =1.50 m. 

 

5. (35%) Ορθογωνικό κανάλι πλάτους 2 m µε συντελεστή τραχύτητας Manning n=0.016, 

αποτελείται από δύο τµήµατα µεγάλου µήκους, ΑΒ και ΒΓ µε κλίση πυθµένα J1=0.005 και 

J2=0.008 αντίστοιχα. Το κανάλι µεταφέρει παροχή 10 m
3
⁄s και καταλήγει σε ελεύθερη πτώση 

στο Γ.  

(α) Να υπολογίσετε το κρίσιµο βάθος και τα βάθη οµοιόµορφης ροής στα δύο τµήµατα. 

(β) Να εκτιµήσετε το βάθος ροής στο σηµείο Γ. 

(γ) Να χαρακτηρίσετε τη ροή στα τµήµατα ΑΒ και ΒΓ ως υπερκρίσιµη, κρίσιµη ή υποκρίσιµη 

και να χαράξετε ποιοτικά την κατατοµή (προφίλ) της ελεύθερης επιφάνειας. 

Απάντηση 

(α) 3
2
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gb

Q
yc = =1.37 m, και το οµοιόµορφο προκύπτει από την επαναληπτική σχέση 
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y  µετά από διαδοχικές δοκιµές, y1=1.57 m, y2 = 1.31 m. Εποµένως η 

ροή είναι υποκρίσιµη στα ανάντη και υπερκρίσιµη στα κατάντη. 

(β) y(Γ)=y2=1.31 m. 

(g) Η ροή είναι υποκρίσιµη στα ανάντη και υπερκρίσιµη στα κατάντη επειδή y1>yc, y2<yc. 

Εποµένως έχουµε στην ανάντη διώρυγα έχουµε καµπύλη κατάπτωσης Μ2 και στην κατάντη 

καµπύλη S2.  

Οι κατατοµές της ελεύθερης επιφάνειας φαίνονται στο σχήµα. 
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